

中国将建立“不可靠实体清单”制度

商务部新闻发言人答记者问

新华社北京5月31日电(记者于佳欣)商务部新闻发言人高峰31日在专题新闻发布会上说,根据相关法律法规,中国将建立“不可靠实体清单”制度。对不遵守市场规则、背离契约精神、出于非商业目的对中国企业实施封锁或断供,严重损害中国企业正当权益的外国企业、组织或个人,将列入“不可靠实体清单”。具体措施将于近期公布。

新华社北京5月31日电商务部新闻发言人31日就中国将建立“不可靠实体清单”制度答记者问。

问:中国政府出台“不可靠实体清单”制度,出于什么考虑?

答:当前,世界经济发展不确定、不稳定因素

国务院税委会:企业可填报对美加征关税商品排除申请

新华社北京5月31日电(记者申铖)记者31日从国务院关税税则委员会办公室了解到,对美加征关税商品排除申报系统已于5月31日开通,在华企业及行业协(商)会通过财政部关税政策研究中心网站注册、登录并填写排除申请,系统将于6月3日按原定计划开始接受第一批商品排除申请。

据介绍,此次可申报的第一批商品包括《国务院关税税则委员会关于对原产于美国500亿美元进口商品加征关税的公告》(税委会公告〔2018〕5号)所附《对美加征关税商品清单一》商品,以及《国务院关税税则委员会关于对原产于美国约160亿美元进口商品加征关税的公告》(税委会公告〔2018〕7号)所附《对美加征关税商品清单二》商品。

根据国务院关税税则委员会此前发布公告,可申请排除商品范围为我国已公布实施且未停止或未暂停加征关税的两轮对美反制措施商品。申请主体为申请排除商品的利益相关方,包括从事相关商品进口、生产或使用的在华企业或其行业协会(商会)。



英国正式开通首批5G服务

▲5月30日,在英国伦敦,行人走过街头的5G标识。
英国电信运营商EE公司30日正式在伦敦等6个英国主要城市开通5G服务,部分用户已可体验新一代移动通信网络带来的高速连接。
新华社发(佩扎利摄)

应对移民问题也靠关税?美给近邻“浇冷水”

美国总统特朗普5月30日宣布,美国将从6月10日起对所有墨西哥输美商品加征5%关税,以迫使墨西哥应对经美墨边境入境美国的非法移民问题。

墨西哥政府当天回应说,美方这种手段“非常极端”“毫无道理”,是在对墨美关系“浇冷水”。

分析人士认为,特朗普政府去年已与墨西哥、加拿大达成区域贸易协定,现在却为了在非法移民问题上早日拿出“政绩”,不惜加大火力、嫁祸矛盾,挥动关税大棒,只会令近邻远交都更认清其霸凌面目。

对于动用关税手段的原因,白宫30日在声明中直言,墨西哥在同美国合作遏止非法入境活动上表现“消极”,导致非法移民大规模进入美国。

声明威胁说,如果“非法移民危机”持续,加征关税将从7月1日起提高至10%,并在之后数月内逐步提升至25%。如果墨西哥不能大规模阻止经过该国进入美国的非法入境者,25%的关税将永久有效。

当天早些时候,特朗普在推特上发布一段美墨边境监控视频,显示大量人员穿越边境。他称,这批

增多,单边主义、贸易保护主义抬头,多边贸易体制面临严峻挑战,正常的国际经贸活动受到负面干扰。一些外国实体出于非商业目的,违背正常的市场规则和契约精神,对中国企业采取封锁、断供和其他歧视性措施,损害中国企业的正当权益,危害中国国家安全和利益,也给全球产业链、供应链安全带来威胁,对全球经济造成负面冲击,对相关企业和消费者的利益造成损害。

为维护国际经贸规则和多边贸易体制,反对单边主义和贸易保护主义,维护中国国家安全、社会公共利益和企业合法权益,中国政府决定建立“不可靠实体清单”制度。

问:中国建立“不可靠实体清单”制度依据是

什么?
答:依据中华人民共和国《对外贸易法》《反垄法》《国家安全法》等有关法律法规,中国政府决定建立“不可靠实体清单”制度,将那些基于非商业目的对中国实体实施封锁、断供或其他歧视性措施,对中国企业或相关产业造成实质损害,对中国国家安全构成威胁或潜在威胁的外国法人、其他组织或个人列入其中。

问:中国会对列入该清单的组织或个人采取什么措施?

答:对于列入“不可靠实体清单”的外国法人、其他组织或个人,将采取必要的措施。具体措施将于近期公布。

我国将继续扩大开放优化营商环境

美举措对我外贸外资影响总体可控

记者:美对华单边加征关税,还不断指责中方强制技术转让、“盗窃”知识产权,您对此怎么看?

王受文:美方指责中方“盗窃”知识产权、强制技术转让,并以此为由挑起贸易摩擦,这完全是无中生有,欲加之罪。

中国对知识产权保护的成效是有目共睹的。2018年,中国的发明专利申请量达154.2万件,连续8年居世界首位,其中,国外在华发明专利申请量达14.8万件。专利申请的内容是公开的,如果是偷来的,别人立即就发现了,是申请不了专利的。此外,中国也从国外大量引进专利。2018年中国支付的外国专利许可费和技术使用费超过300亿美元,较10年前增长近4倍,每年平均增长13.2%。

中国建立了较为完备的知识产权法律体系。今年4月23日,我国修订了商标法和反不正当竞争法,对商标和商业秘密加强保护。新通过的外商投资法也明确禁止强制技术转让,下一步还要对著作权法、专利法进行进一步修改。中国还高度重视发挥知识产权司法保护的主导作用,成立最高人民法院知识产权法庭,在北京、上海、广州设立知识产权法院,并加大对侵权假冒行为的执法力度。

中国保护知识产权情况如何?在华的外资企业最有发言权。今天,美国在华各类投资企业1.9万家。中国美国商会《中国营商环境调查报告》显示,其会员企业在华运营的主要问题中,知识产权侵权已由2011年的第5位降低到2018年的第12位,体现出美国企业对中国知识产权保护工作的认可。根本不存在所谓的强制技术转让、盗窃知识产权等问题。

当然,任何国家的知识产权保护都不是完美无缺的。习近平主席在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛上强调,更大力度加强知识产权保护国际合作。我们将认真落实,继续努力,为各类所有制企业创造更加公平、国际一流的营商环境。

美方欲通过极限施压迫使中方让步不可能实现

记者:美方近期不断升级贸易摩擦,并对华为等高科技公司实施制裁,商务部对此怎么看?
王受文:5月10日,美方对从中国进口的约2000亿美元商品加征关税税率由10%提高到25%。随后,美方又宣布启动对从中国进口的约3000亿美元商品加征关税程序,并滥用出口管制措施,将华为等公司列入出口管制“实体清单”,不断升级贸易摩擦。美方的这一做法损害了中国利益,损害了美国利益,也损害了世界利益。

国际社会纷纷批评美方对华经贸限制措施,因为美方的措施是单边的、保护主义的,不讲规矩,破坏规则,完全是基于自身政治、经济需要,不考虑全球福祉、不考虑其他贸易伙伴的利益。今天美国可以肆意对中国商品征税、制裁中国企业,明天它就可以对其他任何国家征税、制裁其企业。美方凭借强权,搞贸易霸凌主义,每个国家任何企业都可能成为下一个受害者。

贸易战没有赢家,合作是唯一正确选择。中方始终认为,双方最终要通过对话解决经贸分歧。去年12月,中美两国元首在阿根廷会晤达成重要共识,同意通过磋商解决经贸问题,最终取消所有相互加征的关税。中方认真落实两国元首共识,从维护中美经贸关系的大局出发,始终保持理性、克制的态度,与美方进行了多轮磋商。但美方出尔反尔,在磋商期间就宣布提高税率,随后又对中国企业实施单边制裁,导致经贸摩擦升级,责任完全在美方。

在磋商中,中方始终强调要坚持相互尊重、平等互利的原则。相互尊重,就是要尊重各自主权和核心利益。平等互利,就是要确保磋商的地位平等、成果互利。如果一方强压另一方进行谈判,或者谈判结果仅让单方得利,这样的谈判不会取得成功。如果美方想通过搞单边主义、极限施压,迫使中方让步,这是不可能实现的。

对我外贸影响总体可控 多措并举推动外贸高质量发展

记者:美方采取加征关税措施后,对我国外贸有什么影响?商务部将采取哪些措施予以应对?

王受文:美方加征关税措施会对中国外贸造成一定负面影响,但总体可控。

首先,美国仍是中国重要出口市场,但重要性在下降。中国对美国出口占中国出口的比重在1999年曾达22%左右,现在只有16%左右。美国占全球进口的市场份额同样在下降,从2000年的18.3%降到2018年的12.8%。

其次,我们的出口市场日益多元。对“一带

一路”沿线国家出口比重从2013年的25.8%提高到2018年的28.3%,对自贸伙伴出口比重已提高到35.5%,对新兴市场出口比重也从1991年的23%提高到2018年的46%。中国有230多个贸易伙伴,是其中130个贸易伙伴的前三大进口来源地,是61个贸易伙伴的第一大进口来源地。

第三,中国外贸规模大、韧性强。我们有近40万家出口企业,民营企业出口占比从改革开放初期的0.1%,提高到目前的50%,民营企业已经成为中国外贸的主力军和生力军。一般贸易出口占比从2012年的56.3%,高新技术产品出口比重提高到30%。

最近党中央、国务院出台的一系列政策措施将给外贸企业带来利好。比如,大规模减税降费措施,制造业增值税率降低3个百分点,交通、运输、建筑等行业税率降低1个百分点,小微企业增值税的免征额提高到月销售额10万元,企业社保缴费比例降到16%,将为企业直接减负2万亿元。还比如,进一步提升贸易便利化水平。目前,进出口环节的监管证件由86种减少到46种,货物通关时间压缩了一半以上。中方连续4次主动下调关税,关税总水平由9.8%降至7.5%,平均降幅达23%。今年我们还将继续加快推进自贸区建设,积极发挥自贸协定作用;支持企业开拓多元化市场,更大规模增加商品和服务进出口。

中国外贸发展是经历过狂风暴雨的,在1997年亚洲金融危机和2008年国际金融危机期间,我们曾经受过多次考验。历史证明,中国外贸发展潜力巨大,我们有信心继续推动中国外贸稳中有进,实现高质量发展。

中美经贸摩擦对中国吸收外资影响可控

记者:美方采取加征关税措施对中国吸收外资有什么影响?如何看待一些外资企业向国外转移产能的现象?

王受文:中美经贸摩擦对中国吸收外资的影响,我认为是可控的。

第一,美对华投资占中国吸收外资比重较低。截至2018年底,美对华投资实际投入851.9亿美元,在中国整体吸收外资中占比仅为4.2%。去年中国吸引外资1383亿美元,其中34.5亿美元来自美国。

第二,中国有巨大的市场吸引力。中国有近14亿人口的大市场,有不断壮大的中等收入群体,国内消费增长潜力巨大。2018年,中国社会消费品零售总额约为5.8万亿美元,美国约为6万亿美元。2019年1至4月,中国社会消费品零售总额为1.91万亿美元,美国为1.93万亿美元,差距很小。

另外,外资企业越来越重视中国市场,对于扎根中国、面向中国市场的外资企业,受中美经贸摩擦的影响是有限的。特斯拉、埃克森美孚、巴斯夫、宝马三期等大项目纷纷在华落地,就是看好中国持续增长的巨大市场带来的发展机遇。当前中国经济的基本面是好的,外资企业也是看中了这一点。前年,全球外国直接投资流量下降了23%,去年这一数字预计下降19%,同期中国吸收外资分别增长了2%和1.5%。

当然,目前确实存在部分以出口为主的劳动密集型企向外转移产能的现象,但总体占比不大。根据最近中国美国商会调查,只有约2%的美资企业计划退出中国市场。企业向外转移,虽然可能节省一些成本,但也面临其他不确定风险,例如产业配套能力、经济发展环境、劳动力素质等,同时也包括美国对其投资地采取贸易限制措施的风险。

中国将进一步扩大开放、优化营商环境

记者:商务部如何看待在华外资企业的发展前景?将采取哪些措施进一步增加对外资的吸引力?

王受文:我认为,外资企业在中国市场有很好的合作与发展机会和前景。首先,我们将进一步放宽市场准入。去年已将外商投资负面清单压减到48条,今年7月1日前还将出台新一版负面清单,继续压缩。中国开放的大门还会越开越大,我们正在制定《鼓励外商投资产业目录》,扩大鼓励外商投资范围。我们还要新布局一批自由贸易试验区,加快探索自由贸易港建设,推动实施更高水平的开放。国家级经济技术开发区吸引外资规模占全国的20%,是外商投资的重要平台。国务院刚刚印发了文件,推进国家级经开区创新提升、打造改革开放新高地,为外资企业提供更好的投资平台。

我们还将持续改善营商环境。落实习近平主席在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛上的讲话精神,我们将加强法治政府、诚信政府建设,按照扩大开放的需要修改完善法律法规,在行政许可、市场监管等方面规范各级政府行为,清理废除妨碍公平竞争、扭曲市场的不合理规定、补贴和做法,公平对待所有企业和经营者,完善市场化、法治化、便利化的营商环境。

我们有以习近平总书记为核心的党中央坚强领导,有政治制度优势和庞大的市场优势,经济发展韧劲十足、回旋余地大,完全有信心、有底气、有能力保持外贸、外资规模稳定,保持中国经济稳定健康发展。

(新华社记者于佳欣、人民日报记者王珂)
新华社北京5月31日电

外交部回应美方“中国虚弱论”

不要高估自己的造谣能力

外交部:赞赏马来西亚总理关于文明对话观点

新华社北京5月31日电(记者侯晓晨、马卓言)针对美方称中国正成为一个虚弱的国家,外交部发言人耿爽31日正告美方:不要高估自己的造谣能力,也不要低估别人的判断能力。

在当日例行记者会上,有记者问:30日,美国总统特朗普称,美方在对华经贸问题上处理得很好。中国很想与美达成经贸协议,双方此前已达成协议,但中方破坏了协议。美对华进口产品加征的关税正对中国造成破坏性影响,促使在华制造商离开中国前往越南等其他亚洲国家。中国正成为一个非常虚弱的国家。中方对此有何评论?

耿爽说,美方说这种谎言已经不是一次两次了,每次中方都及时地予以揭穿。“但美方似乎很执着,甚至很执迷,依然在不断地重复这些谎言。美方似乎相信,说得越多,信的人就越多;说得越多,底气就越足。”

“这里我要正告美方,不要高估自己的造谣能力,也不要低估别人的判断能力。真正的底气不是来自于反复重复的谎言和谬论,或者自我编织的某种幻觉,而是来自于顺应时代潮流,来自于赢得人心向背。”耿爽说。

他说,美方当前采取的单边主义和保护主义行径遭到了美国国内民众的强烈反对,也激起了国际社会的广泛批评。“我们希望美方能够认清形势,早日悬崖勒马,回归正轨。”

新华社北京5月31日电(记者侯晓晨)据报道,马来西亚总理马哈蒂尔近日出席第25届“亚洲的未来”国际交流会议期间表示,我们应摒弃意识形态差异,和各国建立友好关系、寻求合作。现在的中国越来越开放,东西方文化和政治体制应相互借鉴和促进。外交部发言人耿爽31日在例行记者会上对这一观点表示高度肯定与赞赏。

“我们也奉劝那些鼓吹所谓‘文明优越论’和‘文明冲突论’的人,多听一听这位90多岁高龄的资深政治家的忠告。”耿爽说。

耿爽说,当前单边主义和保护主义持续蔓延,国际秩序和多边贸易体制遭受严重冲击,在此情况下,各国摒弃意识形态偏见、加强交流合作、携手应对挑战显得尤为重要。

耿爽表示,不久前在北京举行的亚洲文明对话大会期间,与会的各国都强调,不同国家、民族和文明间应坚持相互尊重、平等相待、开放包容、互学互鉴。中方愿与包括马来西亚在内的世界各国一道,秉持上述精神,坚定捍卫多边主义,维护当前国际秩序,为促进世界和平与发展肩负起我们应有的责任与担当。

耿爽同时表示,马来西亚是中国的友好近邻和重要合作伙伴,中方一贯高度重视中马关系。中方愿以两国建交45周年为契机,同马方继续增进互信、深化合作,为中马全面战略合作伙伴关系注入新内涵,为地区和世界的和平与发展注入更多正能量。

得克萨斯大学奥斯汀分校墨西哥专家斯蒂芬妮·洛伊特尔特认为,抛开用关税施压墨西哥这个“糟糕策略”不说,认为单凭墨西哥就可以阻挡非法移民入境的逻辑本身就是荒谬的。

墨西哥国立自治大学国际关系中心研究员伊格纳西奥·科尔特斯说,墨西哥的确对美国市场存在很大依赖性,美国加征关税举措一旦生效,汽车、电子、农业等墨西哥输美商品重点领域首当其冲受到影响,墨西哥经济甚至面临从减速走向停滞的风险,“美国-墨西哥-加拿大协定”在墨西哥议会的批准进程也会受影响。

但科尔特斯指出,墨西哥也可以借机调整政策来摆脱过度依赖美国的现状,进一步加强与中美洲等近邻,以及与中国、欧盟等国家和地区的关系。

(记者:刘阳、孙丁、吴昊;编辑:冯玉婧、孙浩)

据新华社北京5月31日电